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Simpatiile lipsesc.
S l b r i u ,  19 Maiu n.

Hotărît, că mişcarea coaliţiei opc- 
onale din dieta ungară, ajunsă sé 
meze majoritatea parlamentară, şi ni- 
nţele ei de a stórce de la Coróná fie 

promisiunea că va da ţerii în- 
toriu mai apropiat ori mai în
armată naţională msgiară, nu 

ă simpatii din nici o parte, 
r în statele cari la 1848 ştiau 
ufleţâscă fórte mu’t pentru in- 
îţa Ungariei şi pentru naţiunea

’ simpatiile lipsesc chiar şi aici 
la naţionalităţile nemagiare, 

se pot însufleţi de loc pentru 
cer Magiarii de la Coróná, şi 

>t însufleţi, fiind-că Magiarii cer 
i cer numai pentru ei, numai 
t lor uşurare şi pentru al lor 
nu pentru uşurarea şi folosul

im spus cu altă ocasiune pă- 
upra chestiei şi am arătat, cum 
tăţile nemagiare, şi în special 
anii, ne-am şti însufleţi pentru 

..sarea armatei numai atunci,

în faţa lor nu numără astăzi nimica. 
Dar’ î: supără faptul, că străinătatea 
încă nu onorăză cu simpatiile ei dorin
ţele maglare, ci din contră, le află de 
periculóse şi îe condamnă.

Faptul acesta l’a atins şi contele 
Apponyi în luDgul său discurs rostit 
în dietă asupra adresei, — care acum 
se află în mânile Regelui, — şi provo- 
cându-se la vorbe j lui Waldek-Rous- 
seau, a crezut că póte da lucrului es- 
plicarea, că simpatiile străinătăţii Te lip
sesc de astădată Magiarilor numai pen
tru aceea, pentru-că „Europei nu 'i 
plac schimbările ! *

Cu acésta p.irte a vorbirii contelui 
Apponyi se ocupă marele ziariu francez 
Le Temps, şi în nrul de la 11 Maiu spune 
contelui şi celor de o părere cu dînsul, 
că simpatiile Euroţei faţă de nisuinţele 
magiare lipsese nu numai din motivul 
indicat de dsa, ci fi din alt motiv, mult 
mai însemnat.

„Nu ne putem împiedeca de a cu
geta, — scrie numitul ziariu, — că a- 
tunci când priveşti subita mărire a par
tidului independenţei ungare, când ad
miri frumósa înflăcărare a oratorilor 
săi, zelul şi eiocinţa cu cari ei reclamă 
pentru ţâra lor întrebuinţarea limbei

sesc şi nouă, nemag'arilor. Ştie deci şl 
străinătatea,cum férte bine ştim şl noi, că 
din parte ungurăscă naţionalisarea ar
matei nu se cere în alt scop, de cât 
pentru desnaţionalisarea celorlalte po- 
póre din patrie, se cere ca armă pen
tru a pune şi mai bine sub piciére pe 
aceia, cari la sarcini şi la împlinirea 
datorinţelor stau în rîndul prim, ear’ 
la drepturi nu pot fi toleraţi nici în 
rîndul din urmă, ci şi de aci trebue 
eă dispară. Simpatiile cari lipsesc în 
străinătate pentru Magiari şi aspiraţiu- 
nile lor, se întorc deci spre noi, un lu
cra care nu póte de cât numai să ne 
bucure.

Crisa. Ministrul comun de fi
nanţe, cu reşedinţa în Viena, baronul 
Stefan Burian, a sosit Mercuri la Buda
pesta, pentru a începe tratări cu con
ducătorii oposiţiei eoalisate, în numele 
Maiestăţii Sale, în scopul resolvârii cri- 
sei. înainte de a pleca din Viena, ba
ronul Burian a avut o audienţă lungă 
la M. Sa. După cum se scrie din Viena, 
ar fi primit însărcinare de la M. Sa să 
afle în mod amănunţit, ce vrea majo
ritatea parlamentară cu privire la che- 
sti'le ’■«iii ta re °i «v rs-i-trit” 'a "ottu”’ 
tîtea vamală ? Totodată ín*é sé com«-

Atât la acésta, cât şi b  cealaltă statul 
n'ci un amestec. Constituţia asigurând 
tul de întrunire, e liberă naţionalitatea 
ţenilor, şi dreptul de a se asocia şi în 
pentru apărarea şi desvoltaraa intereselo 
în comună, în comitat, în ţâră. Naţion 
ţile din punctul acesta de vedere dispu 
dreptul deplin al liberei disposiţiuni, îş 
alege şefi pe cari îi pot după plac înzestr 
titluri, pot (iné adunări şi pot aduce ho 
în cadril legii şi al constituţiunii, şi i 
nu şi póte vindica alt drept, de cât, Ca 
narile acestea să fie publice“.

Kossuth Lajos a murit, dar’ n’a re' 
acest plan de constituţie. întreb: Cin 
presintă principiile acistea, într’o mult 
mică măsură în cadrele art. de leg* S 
din 1868? Iutreb, pentru-că aşa cred, 
îşi vor mai aduié aminte, că I ’â yi D 
de câte-ori a solicitat acest plan, ba a şi 
sentat un proiect de lege pentru întroi 
rea sufragiului universal, fără osebir 
limbi, confesiune şi naţionalitate. Aţi ţi 
acésta ? N’aţi ţinut’o, n’aţi realisat’o, ci < 
cum cetesc în fóia Iui Bâuffy, a prin 
partidul independist programul compu 
BâDfiy. (Sgomot în mijloc).

Aurel Vlad: E  numai al său progrs
Hock János: M'nţi; n’a zis, că i

mai al «in

O'j :
chestii!« au afina», oi<

—r -  1
alităţi, cu oficeri de naţionalitatea aceea 
cu comandă în limba respectivei na- 

onalităţi. Ear’ dacă aşa nu se póte, 
entru noi e tot una, dacă nemţeşte 
ri ungureşte merge comanda la mili-
e. însufleţire nu ne inspiră nici una 
ici alta. Dacă rămâne cea nemţâscă, 
bună; dacă vine în locul ei cea un- 

uréscá, încă e bună, pentru-că vine 
e la singurul îndreptăţit a dispune 
supra ei, de la Maiestatea Sa Regele, 

Că naţionalităţile nemagiare din 
i&trie nu simpatisăză cu aspiraţiunile 
lagiare manifestate în direcţia acésta, 
iu formézá obiect de supărare pentru 
loliticianii de frunte din tabăra ungu- 
âscă, pentru-că părerea naţionalităţilor

de a vorbi în limba lor, pe care Un
gurii se pregătesc sé li-o răpâscă. Nu 
se póte mai cu sémá uita, că atunci 
când deputatal croat Iosipovici şi-a în
ceput discursul în limba sa maternă, 
partidul independenţei magiare îi aco
peri vocea şi ’1 sili să părăsâscă tribuna!

Dacă Europa manifestézá puţină 
simpatie pentru silinţele încercate de 
Ungaria în vederea asigurării indepen
denţei sale, contele Apponyi trebue să 
caute motivele nu atât în conservatis
mul opiniunei publice străine, cât în es- 
clusivismul pretenţiunilor magiare.“

Va să zică, simpatiile străinătăţii 
faţă de nisuinţele magiare lipsesc toc
mai din acel motiv din care ne lip-

cercurile politice magiare e aceea, că 
la înţelegere nu se va ajunge nici de 
astădată, prin urmare vor rămână tóté 
aşa cum sunt, pănă la — t0mnă.

Vorbirea ip ta to li i  i r .  Stefan C. Pop
rostită în 8 Maiu n. în parlamentul ungar, la discuţia 

asupra adresei.
(Urmare.)

Stefan C P o p : Că ce fel de cocstitu- 
ţiune a voit sé dee Kossuth Lajos aoestei patrii, 
în privinţa acésta fie-mi permis a cita din 
planul său de constituţiune partea referitőre 
la acésta. Kossuth Lajos în opera-i „Irataim“ 
partea I. pag. 453 zice (coteţt')- „Precum 
religia, aşa şi naţionalitatea e interes locial.

ciuna.
Stefan C. Pop: Vő rog, ső m3 

taţi, dacă eu ca politician puţin esperia 
mő ştiu orienta în labirintul acesta, 
trebue ső constat, că partidul independU 
luat îu programi-i sufragiul universal, 
voce. Estet) Apoi atunci ce ínsómná ci 
tul program şi ce ínsémná unele declara 
când z ce baronul Bá fíy D .z Ő, că sco 
nimicirea statului poliglot şi transfori 
naţionalităţilor în rassa magiarâ ? Va 
atât de liber sé trec la vorbirea baro 
Báoffy Dez ő. El a susţinut, că Un 
n’are pân’atunci drept la esistlnţă ori vii 
pănă ce tóté popórele nu s'au contop 
rassa magiară. (Ua glas în drépta: N’a 
sgomot). Ső fim de o limbă, de o sir 
In privinţa acésta, ori-cât de mult i-aşi f

F O I Ş O R !
ifiéta şi activitatea sf. apostol Petru.

(După sf. scriptură).
(Urmare.) De loan Stanciu.

Voi retrageţi-vă în chilia vóstrá şi ne- 
coîborosind rugaţi-vă cătră Tatăl vostru cel 
ceresc astfel: „Tatăl nostru, carele eşti în 
aeriuri, sfinţiască-se numele T ău; vină împă
răţia Ta, fie voia Ta, precum în ceriu aşa 
şi pe pământ, pânea nóstra cea de tóté zilele, 
dă-ne-o noué astăzi. Ş ne iartă nouő greşe- 
lele nóstre, precum şi noi ertăm greşiţilor 
noştri, şi nu ne duce pe roi în ispită, ci ne 
scapă de cel rău, că a Ta este împărăţia şi 
puterea şi mărirea în veci amin*. (Mt. VI. 
9 tq.)

Astfel de învăţături auzia P ttru! Pre
date ele de cel mai mare pedagog, era óre 
posib I, ca sé nu înrădăcineze în inima lui şi 
sé nu ’şi aducă fructele lor? Petru şi-le ti
păreşte în internul său, ca pe o marmoră ne- 
peritóre. Cuvintele lui Iiaus rostite aici şi în 
alte locuri ale Galilee! (Lc. VIII. 1 tq. etc.), 
precum şl mulţimea de minuni săvârşite în

Nairn (Lc. VII. 11 tq.) şi în alte ţinuturi şi
oraşe, din ce în ce îl întăresc în credinţă şi
îi lumirézv adevăratul îoţeles al împărăţiei 
ceriuri’o-.

Adese ori, câni Invăţălorlul de pe co- 
rab’a lui rosteşte poporului adunat învăţătu
rile sale în pilde şi parabole (Mt. X III. 1 sq , 
Mc. IV. 1 rq., Lc. VIII. 4 rq.), spiritul lui 
Petru caută a esplica sensul sdsvSrat al ace
stora. Dacă nu '1 află, în orele liniştite ale
serii, câad I sus ss retrag s în chilia sa, mai
ales Petru ’L íntrébá: „Pentru ce le vorbeşti 
lor în pilde?" (Mt. X 'IL  10, XV. 15, Mc. 
VII. 14.) El le răspunde şi esplioă parabo’ele 
cari nu le-au înţeles, şi după învăţăturile ne
cesare îi ín tré b l: înţelegeţi tóté acestea? Ei 
plin deidmirare răspund: „Da, Dómne“ (Mt.
XIII. 51).

O astfel de int’mitate şi legatară întră 
învăţăcel, respective apos'oii şi întră învăţă- 
toriu, nu mai putea fi sdruncinată, ear’ faptul 
că Acesta cu două cuvinte opreşte furtuna, 
care ameninţa cu nimicire corabia aruncată 
de valurile Gem z;retului, numai întări o 
putea. La tot caşul cu acésta ocasiune s’or fi 
năs:ut în Petru astfel de idei: Cel ce e în 
stare a porunci şl elementelor şi a stă,âai 
aiupra lor, Cel ce are puterea de a scote din

un om un legion da draci ou un cuvânt şi 
a 'i nimici în apă (Mt. VIII. 28, Me. V. 1, 
L ;. VIII. 26), Acela nu mai póte fi om, ci 
Dzeu.

S’apropie timpul când şl apostolii pot 
vesti cuvântul Tatălui certsc. Dupa-ce Iisus 
se re’ntórce cu ei din Nsziret (Mt. X III. 53, 
Mc. VI. 1, Le. IV. 16) îi adună în jurul Său 
şi provăzerdu-i cu putere şi cu instruaţ unile 
necesare îi trimite doi câte do: prin satele şi 
oraşele vecine spre a ’şi încerca puterile şi 
a face primul debut. Cu cine şi pe unde a 
umblat sf. Petru, nu ae şt'e. Presupunem, că 
în locul său natal, în Betsaida nu a foit, căci 
şi-a adu3 a rente de cuvintele Mântuitoriului, 
numai de vre o câteva zile rostite în Nazaret: 
„Nu este profetul neonorat de cât numai în 
patria sa“. (Mt. XIII. 57.)

După ren’tóreeraa la Capernaum Petru 
cu ceilalţi apostoli petrece pe Iisus în laturea 
cealaltă a Genesaretului, lângă oraşul Betsaida- 
Iulie, unda Acesta satură mulţimea cu 5 pâni 
şi doi pesti. (Mt. XIV. 13, Mc. VIII. 1, Lc. 
IX. 11, Io. VI. 1). Poporul era însufleţit şi în 
marele entusiasm voia să proclama pe Mesia 
de rege. Bucuria fără margini se lipi şi de 
apostoli şi în special de Petru. E* ştia că 
Iisus e fiiul lui Dumnezeu şi ds aicea i-se

părea fórte natural, ca El să fie şi rege. 
I'sus adese ori a vorbit de întemeierea î 
răţiei ceriului pe pămâat, Petru totuşi 
înţeles’o pe deplin: îndeplinirea ai o c 
încă numai prin armată şi prin forţă bn 

Iisus observă intenţiunea mulţim 
dispos'ţia apostolilor. Ca să prevină o 
eventualitate, pe aceştia îi trimite cu 
bir, ear’ El după-se linişteşte poporul 
neşte după ei pe lac (Mt. XIV. 25 sq., 
Vî- 19). Apostolii văzendu-L pe undele 
nezaretului ca pe o nălucă, se înspăin 
şi nu-şi cred ochilor. Petru în ă e cu 
de acésta spaimă, cu tóté că el era me 
drăsneţ ds cât soţii sei. Dar’ nu-şi perde 
sen ţa, ci cu o curiositate dreş '-care pre 
pe Christos: „Dómne, de eşti tu, zT-n 
vin la tine pe apă“. E! era convins, că 
tnitoriul are putere şl asupra elemen 
căci înaintea lui şi-a manifestat’o nu c 
dar’ în caşul de faţă el doria semn t 
nălu ă, ca să créda în ea. (ya uri

Vorbe înţelepte.
La popóre libere domnia legilor esi 

puternică de cât a' ómenilor.
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capacitatea de bărbat de itat, totuşi, fie-mi 
permis a mé provoca la o autoritate mai 
mare de cât dînsul, la întemeietoriul acestui 
stat, Stefan cel sfânt, a cărui mână şi azi o 
binecuvântăm. El a zis, că regnum unius 
stirpis frsg'e et imbecile est. Şi a spus’o 
fiului său Emeric, ca să nu-şi spargă capul 
cum sg asimileze naţionalităţile şi popórele, 
ci cum sg cultive firea acelora specifică şi 
în chipul acesta sg le facă stâlpi ai corónei 
şi ai ţârii.

Barta Ödön: După notele stenografice 
autentice de atunci! Aşa-l ? (Ilaritate).

Stefan C. P o p : F»ţă de tendinţele, 
pentru-că dór’ atât în proiectul lui Berze- 
viczy, cât sl în proiectul viitoriu semnalat de 
baronul Bárfiy, numai de acea e vorba, ca 
limba magiară aö se propună în înţelesul, că 
naţionalitatea . . .  (Contestări sgomotóse). Vä 
rog, în acela este acâsta tendinţă. (Sgomot 
conţinu).

Presidential (sună). Cer linişte 1
Stefan C. P o p : Asta nici-odată nu va 

reuşi. (Strigăte: Nici n’o voeşte nime!) Pon- 
tru-că tot sorginte magiară, Bonfinius, a zis’o 
despre valahi: V a lah i... plus pro lirguae, 
quam pro vitae incolumnitate certasse v - 
dentur, adecă, că şi-au preţuit mai mult co- 
móra aceea, limba, de cât viâţa. Ori-ce ten* 
uinţă înag, care pe lângă cultivarea propriei 
nóstre limbi are de scop şl învăţarea limbei 
magiare, o primim cu cea mai mare plăcere.

Barta Ödön: Cunójtsm acéstal
S tefan  C. P op : Fireşte, aşa cum se

póte 1
Barta Ödön: Cum cu ocolirea legii se 

póte. (Aşa-i 1 Aşa-il în stânga).
S tefan c. P op : Ou. dietă! Discursul 

baronului Báeffy Dezeő e clar şi nu lasă 
nici o îndoială, pentru-că dînsul statul de 
drept îl primeşte numai condiţionat, în cât 
interesul de stat contemplat de dînsul din 
punctul său de vedere îl permite. Dreptul 
însg, on. dietă, unul póte fi, jus aequale est, 
neque aliter jus est. Cu alte ouvinte, dreptul 
e egal, ori nu esistă, dar’ gradaţiuni nu 
esistă. Atac deschis şi hotărît am văzut în 
vorbirea lui Bárffy împotriva naţionalităţii 
nóstre, deosebi cu privire la interesele limbii. 
Limba ni-o vreţi, pe care sub nici o împre
jurare nu o dăm. (Strigăte sgomotóse: Nu e 
adevărat 1)

Szüts Pál: Asta nici-odată n’a zis’o ni
menea 1

Stefan C. P o p : Poftim cetiţi. In „Pesti 
Hírlap“ e scris. (Sgomot.)

Presidential: Vő rog a nu face dialoguri, 
altfel voiu fi silit a vă numi cu nomele. 
Oratorul are cuvântul, nimeni altul.

Stefan C. P o p : Vă rog *-mi permite 
sg constat, că acea parte din legea despre 
egala îndreptăţire, care a fost favorabilă na
ţionalităţilor — nici într’un punct n’a fost 
esecntată. (Sgomot). In legea acâsta este 
vorba dtBpre înfiinţarea de şc01e, despre edu
carea în limba maternă pănă la gradele aua- 
demice, şi totuşi nici un singur gimnasiu n’au 
înfiinţat cu limba ndstră maternă ca limbă 
de propunere. Ce a zis Deák Ferencz atunci 
când Sârbii cereau gimnasii şi aci a fost de- 
negat? (Ceteşte): „Fie în ţâră şi 300 gimnasii, 
fie chiar atâtea, că tot la câte şâse mile se 
revină unul, dacă cutare gimnasiu nu învaţă 
în limba care e limba acelui ţinut, atunci 
fără îndoială va fi anevoios progresul cul
turii. Să ne amintim numai, cât am luptat 
în copilărie, când a trebuit să învăţăm în o 
limbă străină, mórtá, şi să vedem cât de mult 
e uşurat tinerilor noştri studiul, că pot să 
înveţe în limba lor maternă. Tot acâsta stă 
şl faţă de limba naţionalităţilor. Dacă le-am 
constrînge, ca copiii lor, cari în limba un- 
gurâscă, ori absolut nu, ori sunt puţin in- 
struiţ’, pentru-că dór’ în şcâlele elementare 
au fost instruiţi mai ales în limba lor naţio
nală, în tot locul şi în tóté să fie instruiţi 
în limba magiară: atunci în acele gimnasii 
ar fi imposibil progresul tinerilor, părinţii 
şi-ar cheltui înzădar banii, copiii şi-sr perde 
în zadar timpul. Peste tot, dacă vrem să 
câştigăm naţ'onalităţile, nu acâsta e calea ca 
cu ori-ce preţ să le magiarisăm, ci aceea, 
s6 le facem plăcute referinţele magiare. Pen
tru-că două lucruri stau claie înaintea-mi: 
A voi să le stirpim ar fi o barbarie iără 
Dumnezeu şl atunci dacă n’ar fi aşa de nu- 
mărâse, din care pricină a le nimici e im
posibil. (Sgomot. Strigăte. Nimeni n’o vrea 1) 
Dar’ aceea n’o vreţi, ca în gimnasii să se în

veţe româneşte 1 (Sgomot mare în stâDga şi 
în drâpta).

Barta Ödön: Aţi avut vr*me să învă
ţaţi ungureşte 1 (Sgomot.)

Presidentul: Bog linişte 1
_________  (Va urma.)

Pentru catedrală.
Cu bucurie înregistrăm o nouă 

contribuire frumósá pentru catedrala 
nóstrá, carea acum se pregăteşte a-şi 
deschide porţile sale credincioşilor, cari 
cu atâta dragoste au ajutat’o.

Anume bétrannl Vasilie Cora, 
care şi-a făcut deja numele nemuritoriu 
prin o fundaţiune de mai multe mii 
în numele fiului séu Torasiu, prin alta 
de 3000 coróne pentru catedrală — 
a donat din nou o sumă însemnată 
pentru a fi adausă la cele 3000 co
róne de mai sus. Iată actul de do- 
naţiune:

Act de donaţinne:
Umilit aubsemnatul — simţindu-mă îna- 

intat în etate şi bolnăvicios, — m’am gândit 
să adaug la donaţlunile da mai inainte o 
nouă faptă bună, care să’mi servâscă de că
lăuz bun în calea cătră dreptul judecătoriu 
atunci, când va binevoi a mă chiema la sine. 
Astfel, basat pe deosiblta încredere, ce o 
am în Preaonoratul domn asesor consistorial 
Dr. Iile Miron Cristta, care şl înainte mi-a 
fost cel mai bun sfătuitoriu faţă de modul, 
cum să ’mi întrebuinţez averea agonisită cu 
multă trudă, osterâlă şi bună cruţare, şi după 
o împreună conţelegere, m’am ho'ărît în med 
iravocsb'l şi în deplină libertate a voinţei 
mele, ca să donez Veneratului Consistoriu ar- 
chidiecesan ortodox-român din Transilvania 
întrâgă averea ce o mai am.

In urma acestei hotâriri declar în faţa 
subsemnaţilor martori următârele :

Din voie liberă şi cu gând de a-mi 
ajuta neamul şi biserica, dăruiesc bisericei gr. 
or. române din Transilvania tóté sumele cu
prinse în aici sub •/. alăturatele libele de de
punere pe numele men, Biailiu Kora, Soli- 
mar, de la institutul de credit şi economii 
„Albma“ din Slbiiu, pe cari acum le predau 
dlui asesor consistorial Dr. Ifie Miron Cristea 
ou rugarea să dispună cele de lipsă pentru 
a fi primite de Veneratul Consistoriu anum«:

1. Libelul nr. 14835 din 1896/1903 
cartea 15, pag. 459, cu 268 cor. 92 fii. per 
30 Iunie 1903.

2. Libelul nr. 16726 din 1898/1901, car
tea 17, p»g. 405, cu 255 cor. 32 fi1., per 30 
Iunie 1903.

3. Libelul nr. 16727 din 1898/1901, 
cartea 17, pag. 405, cu 255 cor. 32 fii., per 
30 Iunie 1903.

4. L-belul nr. 16728 din 1898/1901, 
cartea 17, pag. 406, cu 255 cor. 32 fii., per 
30 Iunie 1903.

5. Libelul nr. 18156 din 1899, cartea 19, 
pag. 120, cu 244 cor. 16 fii., per 30 Iunie 
1903.

6. Libslul nr. 19030 din 1899/1902, car
tea 20, pag. 57, cu 238 cor., per 30 Iunie 
1903.

7. Libelul nr. 19031 din 1899/1902, 
cartea 20, pag. 57, cu 238 cor., per 30 Iunie 
1903.

8. Libelul nr. 19624 din *
2, pag. 354, cu 233 cor. 39 fii., p 
1903.

9. L'belul nr. 24915 din 
25, p»g. 499, cu 500 cor., per 1 
1903.

In total despre suma de 
43 fileri.

Acâstă sumă întrâgă o dă. 
dau acum Veneratului Consistor 
san, dară cu acea condiţiune: 
restul vieţii mele, silit de împre 
aşi avâ lipsă, să pot ridica at 
iele ce le aduce, cât şl din 
când eu voiu trăi. Deasemeni 4se:
rog pe dl asesor Dr. Ilié Min 
întru cât nu zr rămână la mói % 
cât să fiu înmormântat cinstit, 
de lipsă din aceşti bani, şi e 
cel puţin 2 preoţi câte 16 cor.
2 cântăreţi stola cuvenită, cu *
câte vor fi de lipsă.

Ear’ sum*, ce apoi va v
înmormântarea mea, o las şi < 
acuma, ca jertfă pentru mânt\

şi anume sé se adauge la suma de 3000 co
róne dăruită de mine prin actul de la 5 Oc- 
tobre anul 1903 în favorul bisericei catedrale 
archiepiscopeşti orientale române din Sibiiu.

Am dat cu drzgă inimă tâtă cruţarea 
mea, convins a fi făcut cea mai lăudabilă 
faptă.

In fine mulţsmetc din inimă dlui Dr. 
Hie Miron Cristea pentru cele ce k-a făcut, 
şi le face pentru mine.

Vasilie Kora Solimar de Vist m. p.

t î e  şed:nţele, ear’ de altă parte 
cu multă prevenire şl faţă da înv» 
vifând pe unii la masă, pe lângă 
sariu, care a fost în permanenţă 6 
sului.

Recunoştinţă mărită şl fraţii 
văţători din Avr'g, cari s’au îngriji 
pus la disposiţ1« cuartire bune şi 
cerut, spre mulţămirra tuturor.

<

ca donator.

Pomeneşte dómne pe acest cre
dincios fiu al bisericii şi neamului în
tru împărăţia T a ; şi fâ, ca zilele bé- 
trâneţelor 3é-'i fie senine şi plăcute, ear’ 
lăudabilele lui fapte aibă cât mai 
mulţi imitatori.

De la conferenţele înveţătoreşti.
Cercul Sibffu.

(Fine) Sibiiu, 23 April v. 19C5.
A. Tutor mal recomandă în contra al- 

coholului: păstrarea, curăţenia, inteiz'cerea 
la copii a folosi alcohol la «ărbări, recomandă 
b bliotecile şi prelegerile poporale.

I. Frâncu crede că Asociaţiunea ar 
putâ mai cu efect lucra în direcţiunea stîr- 
pirii alccholulni. A. Uirişte afirmă, că răul 
în copii îl înrădăcinâză părinţii, deci aici e 
ds a se căuta lecuirea.

E  Popescu susţine, că se bea şi din 
lipsa de ocupaţie m»i ales în timpul iernii, 
e de părere eő se reintroducă lucrul de mână 
în seminariu şi în şcâla poporală, recomandă 
cercetarea diferitelor şs0le de industrie.

M. Joanovioi observă, că nu e bine a 
■e lăsa b6 se încuibeze jidani prin comune 
ca* crişmari.

N. Iordan e pentru oprirea petrecerilor 
tineretului în crişme. Aceste să se facă la 
case private şi cu supraveghere. Insistă pen
tru catechisare», adulţilor şi folosfiea biblio
tecilor din partea elevilor şcâlei de repetiţie.

T. Măhăra e de părere, ca învăţăto-iul 
să lucre pentru curmarea răului la cei mici, 
ear' preotul la cei crescuţi, şi ca să se tor
meze reuniuni, esf“ Ven. Ccnsi3tcriu se câră 
raport dt.la preot despre cele-ce si lucrâză 
în direcţiunea acâsta.

I. Opriş încă e pentru controlarea pe
trecerilor tineretului, aplicându-ss pedepse, 
unde se tac abuzuri.

In fine disertantul I. Olariu insistă pen
tru formarea unei noue generaţiuni prin ac
tivitatea învăţătoriului în şcâlă.

Domnul comisariu consistorial apreciază 
şl din partea dsale tema lucrată de I. Olariu, 
şi dând noue poveţe aocentuiază, că la tótá 
întâmplarea prin şcâlă trebue să lucrăm, ca să 
no creăm o generaţie sănătâsă şi cu mora
vuri bune. Ins-stă pentru înfiinţarea de bi
blioteci şcolare şi poporale.

Term’nată ordin-a de zi, ae decide, ca 
conferenţa viitóre sé se ţină în comuna Boiţa 
cu programul următoriu:

1. Higiena îu şc01a poporală, lucrare 
de corpul învăţătoresc din Avrlg, cenzurată 
de loan Nsag, înv. în Pophca.

2. Tractarea numărului 9, prelegere 
practică din aritmetică, cu elevii din cl. I.

3. Tractarea piesei „Satul şi oraşul“, 
fin abcdarul de Popescu-Dr. P. Şpan, din
unct de vedere geografic, cu elevii din cl. II.

4. O lecţ-une practică din religiune, 
u ci. III.

5. O prelegere din limba magiară de 
suprins geografic cu clasa IV., ţinută de T. 
Căliman.

6. Un raport asupra r*sultatu!ui es- 
peiiat la învăţarea cotitului prin metodul fo- 
nom-mic, de S. Fcâncu.

Temele da sub 2, 3 şi 4 Ie vor ţ<nâ 
învăţătorii din Boiţa, unde se va ţinâ şi în
trunirea proximă a conferenţei.

La vorbirea de închidere a şedinţelor, 
prin care dl ccm'sariu apreciază bunale re- 
sultate ce se obţin în întrunirile nóstre pen
tru ulterióra perfecţionare a învăţătorilor, 
mulţămeşte dlui comisariu pentru întelâpta 
conducere directorul din Răşinari, Comsn 
HŞmbăşan.

De închaiere a acestui raport nu pot 
lăsa fără am’ntire interesul ps care dl pro
topop Cândea l’a manifestat faţă de învăţă- 
torimsa concentrată în Avrig şi p ste tot 
faţă de trebile nóstre şcolare, participând U

De la Asociatiui)
Comitetul central al „Asoci 

ţ ’nut şedinţă lunară ier-, Joi, la 
a. Cu ccisiunea *câit* corn tetul 
ţiunii“ a luat în primire numărariul 
coróne al fundaţiunii „loan şi Zinc» 
Din venit sa vor da stipendii tiz 
mâni, fără dtossbire de confesiune, 
medii (300 cor.), ear’ d<3 la univeri 
cor.) Vor fi preferite rudeniile fu 
Primul stipend u se va conferi dej

A dat espresiune prin scula 
mórtea mtmbrului fundator Atai 
poneriu şi a membrei pe viâţă Soj 
din Certege.

Dş6ra Minerva Cosma arată, 
sub tipariu un „Album de cusături 
r o m â n e ş tiselecţionate cu specia1 
şi împărţita de dsa, în rât re s e l 
mái aspectul formelor, ci şl întrâg 
tură, în cât uşor se póte imita. V 
. . .  forme originale. Cere a se 
cumpărarea lui factorilor cu car 
ţiunea“ are legături. Ofere pentru 
acesta rabatul cuvenit. Comitetu 
propunerea în interesul populárisé 
servării motivelor originale ţărăneşt 
rabat va cumpăra esemplare nod 
împărţ1 gratuit.

„Economul“ din Cluj arată 
enrsiune nouă de acţii. Âsociaţiur 
tâză la 9, câte mai are. Se decla 
ordinari noi 24 inşi. Se reeârcă t 
Ciortea din Braşov a căuta o fim 
lifer z) sch opticóne pectru des] 
cu coudiţiunea da a ae plăti în r< 
mit secretarii Atoeiaţ unei pentru 
despărţâivinte1" Orăştiei, Carans« 
Dicső ânmartinului. Dnii loan Ci 
fesor, Dr. N. Moţ, din Deva, gen« 
ţan Avram, Corcea, paro:h în Coştei- 
dia• din Uz din, se declară membr

N O U T Ă Ţ I
Colecta pentru catedrală

Cugir (tractul Orăştie) a intrat 
stea la colecta pentru z-direa cate» 
de 170 coróne, dăruită de eviavi - 
cioşi de a solo: Cocslant n Olariu 
Ionuţiu Stsfănesm (50 coróne) 
Olariu (20 coróne). Dsa Damn«: 
treprinderile aiestora să fie totdâi 
tite cu succes şi cu deplina răspl 
nelelor lor, ca astfeliu şi în viitor 
jertfi pentru b'serica strămoşâsră.

Solie franceză la Berlin. ; 
trecută consiliul de miniştri ai 
hotărît iu principiu, ca din prileju 
moştenitorlui de tron al Gsrmai 
mită la Berlin o deputaţiune estrao 

*
Club şcolar de mag arisf 

în „Badapesti Hírlap“ că la inicu 
presidenţia lui Unghvári Ede, pm  
ratoratului şc01ei da stat element: 
mana slovăcâscă Stropkó, s’a înfi 
un „club şcolar de magiarisare“ 
siló iskolaügyi kör“) şi că inspect» 
şc0le al comitatului Zsmplân a p 
esopera pe sâmt clubului ajutoriu 
stat, cât şl de la comitat.

*
Tren direct íntré Nev 

Paris. O societate amaricană a 
tacă o linie ferată cu legătură d 
New-York şi Parii. Ncua linie vi 
mirea „Transäibsrian-Behring- Alai 
rile vor fi măriate prin electricitat 
să percurgă 200 k lometri De oră 
trâgă călătoria de 1» New York ] 
ris va dura 20 da zile. Linia va 
Europa şi Siberia pe uscr.t, apoi - 
sul Behring prin tunel submarin, 
pe uscat în Alasca şi întâluindu 
lumea nouă cu Inia trenului Pa 
Paris la N<wYork sa póte face 
pe mare în curs de şepte z 'e .

*
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TELEGRAFUL ROMAN

Nou advocat în Teaca. Advocatul Dr.
Io cn Ve<c n duce la cunoştint» publicului, 
că şi-a d sch a cancelarie udvocatială în Teaca 
(Teke).

Funcţionarii de la căile ferate,
dacă a'ară de (ontribuţia directă (de stat) 
după s&laiiul lor altă eontr buţie nu plătesc 
în comună, du pot fi luaţi în lista alegăto
rilor comunali. (Decisiune principală a Ju 
decătoriei administrative).

e
O nouă fabrică de celulosă. Săp

tămâna trecută şi-a ţinut adunarea generală 
constituantă nou* fabrică de celulosă socie
tate pe arţil în ZsoW , aleeându-şl president 
al direcţiunii pe G»orge Bul'a, vice comite 
al comitatului Atv». Capitalul social e 
1,300.000 de coróne plasat în 65C0 acţii. Fa
brica are să fia gata şi dată destinaţiei la 
începutul lunii Martie d'n anul viitoriu.

*
Ticăloşire mare. Poliţ a din Budapesta 

a arestat Marţi pe lucrătoriul zileriu Grónay 
Mibá'y, pentru furâturi. înainte cu râţiva 
ani Grótuy era domn mare: gpcrstariu la di
recţiunea financiară din Vukovâr şi proprie- 
tariu al unei sume de 60 000 de coróne, mo
ştenită de la părinţi. Traiul şi distracţiile 
boereşti însă i-au consumat în scurt t mp în- 
trégá moştenirea, ear’ salariul nefiindu-i de 
ajuns pentru a continua cu traiul luxos, s’a 
dimis la iurături, spărgând pulturile colegilor 
Bei de oficiu şi furându-le band. Din causa 
acéata şi-a perdut postul şi s’a ticăioşit apoi 
tot mai mult, pănă ajunse în urmă să fie 
arestat ca simplu lucrătoriu z;’eriu, *ot pen
tru furături. *

Răsplata minciunii. Coconul Stein
hardt Izidor, corespondent în Belgrad al zia
relor „Pester Lloyd“ (Budapesta) şi „Die 
Z iit“ (Viens), spre a servi gazatelor sale cu 
ştiri de sensaţie li-a fost raportat „din isvor 
sigur“, că regsle Petru e hotărît să ibz !̂ ă 
de tron. Ştirea fusese însă numai iscodire a 
lui Steinhardt, ear’ guvernul Sârbiri aflând 
că el a fost trim;ţătoriul ei, l'a espulsat din 
Sârbia, cu ordin, ca imediat să-şi iae catra
fusele şl să plece. Acum dumnealui se sflă- 
în Z'mony (ZemliD), pe teritoriu ungar.

*
Sinucidere concesionată. Fr. Baiker 

din Lincoln (America) fiind ofândit ia mórte 
pentru omorirea fratelui său, săptămâna tre
cută avea să fie spâczurat. Cu esecutarea
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ciderea, fiind irelevant că cine esecută sen- 
t ir ţi , ci numai faptul că aceea să sa esecute. 
Asttel B nker e primul om, căruia s’a permis 
pe cale legală sinuciderea.

*
Cel mai mare sanatorin din lume. 

In Ne w Mex'co (America) simt în curgere 
lucrările de c'ădire pentru un sanatoriu de 
tuberculcşi, în care să póta fi adăpostiţi 
25.0C0 de bolnavi. Teritoriul sanatoriului s* 
întinde pe 80.000 de jrgăre şi e situat la 
înălţime de 9000 de urme psste nivelul 
mării. Sanatoriul a>esta nu constă din un 
singur edificiu, ci din mulţ'me de căsulii şi 
corturi pentru locuinţa bolnăviter. Chdtuelile 
înfiinţării fac cinei miiióne de coróne.

*
Fricos de tot. Juristul Leck Richard, 

de la univers tatea din Budapesta, a pus să-şi 
tér bă teă pe maşina de spirt ţi gătându-se 
spirtul din maşină, a dat Bă tórne de nou, 
fără să fi aşteptat însă, ca flacăra din ma 
şină să se stingă da tot, şi fără a fi lăsat 
ső se recoréscá apoi mrş'n». Astfel, spirtul 
turnat de nou a luat foc în clipa când a 
venit în atingere cu maşina şi flacăra pă
trunzând şl în sticla de spirt, aceea a esplo- 
dat, aruncând prin odaie spirtul aprins, de 
la care a luat foc şi mobiiiariul. La vederea 
primejdiei Lenk s’a înfricoşat aşa de tare, 
în cât a sărit afară pe íeréstá, din etsgiul
II. Cu ósele frânte şi cu capul spart a fost 
ridicat apoi şi dus în spital, unde peste ndpte 
a murit. *

Mormont celtic la Gyóma. Lucră
torii de la (iglăria din Gyóma (Ungaria) a 
lui Petru O.âh în cursul săpării pământului 
au găsit un mormânt în care era scheletul 
unui ostaş şi scheletul calului său, ear’ lângă 
acest din urmă o sabie cu tăiş duplu, zale 
de brat (brazletă) cu catarambă de bronz, 
un cola:, o lance de ier şi un cnţit în formă 
de cosor. Proprietariul pământului le-a do
nat pe tóté muzeului din Siim-g. Mormân
tul datézá de prin anii 300—200 înainte de 
Christos.

*
Sfîrşitul unui proces de divorţ. La 

multe procese de divorţ s’a putut observa, 
că întâmplări neînsemnate provócá ură ne
dumerită întră consoţi. Nu de mult a fost pus 
în cur» un proces de divorţ, pe motivul „urei

nedumerite“. Femela, afară din samă cruţă- 
tóre, sjume Ia cé-la eu soţul ei, reprofâ:du-i 
că e un cărtaş, care modestul seu căştig si ’1 
rsipeşta în jocul cărţilor. Adevărul era îoaă 
că soţul îei cercase norocul la loteria de clasă, 
dar’ norocul n’a voit îacă să ’Í suridă. Ajunse 
cu soţ'a 1» certuri, si în urmă situaţia deveni 
slât de serióss, în cât amb'i soţi nu mai voiră 
să trăiâacă împreună. Procesul ajunse Ia ul
tima pertractare, în cât avea să se aduoă sen
tinţa, când soţul prim’se de ia Casa de bancă 
A. Gaediike, alât de mult favorisată de noroc, 
îmbucurătdrea ştire că losul său a fost tras cu 
un câştig principal. Ura dintră consoţi dispă
ruse îndată si fericită se arun â acum soţia în 
braţele „cărţişu'ui*.

Crema Margit. Puţine dame sunt în 
ţâri, cărora nu li-»r fi cunoscută alifia pen
tru obiaz a farmacistului Fo.des. Dintră tóté 
cosmeticele crema Margit a lui Fo'des este 
cea mai căutată, deóre-ce e cu totul nestri- 
caciósa şi delătură în câteva zile tóté necu
răţeniile pielii, ca pistrne, jubruţe, pete etc., 
dând obrazului frăg zime şi fineţă. Nu se fo 
loseşte numai pentru înf umseţarea obrazului, 
ci şl pentru înălbirea grumazului, a umerilor 
şi a mâţilor. Borcanul mare 2 coróne, bor
canul m'c 1 cor. Ha capătă la producentul 
Földes, farmacist în Arad, cum şl în alte 
farmacii. De imitaţii este a se feri.

•
Crucea sau stéua duplă electro mag

netică 86,967 B. R. a lui Müller, care este 
cunoscută în Ungaria íntréga, are pentru ziua 
de azi un document pe care îl publicăm aci 
în întreg me: .Stimate die Müller 1 Primeşte 
sincera mea multâmită ; umflătura soţiei mele 
s’a tras aprópe de tot şi chiar şi durerile de 
spinare şi de stomach şi sgârciurile la inimă 
se repetéza tot mai rar. Te rog ué-mi mai 
trimeţi 4 aparate nr. 86,967 R. B. de eâte 6 
cor., căci ómení din al treilea sat mă róga să 
le aduo astfel de aparato. Zajhalma. Cu adânoă 
stimă: Stefan Eódi, mugasioet“. De aceea 
n’ai cuvinte ca să recomanzi în destul acest 
aparat tuturor celor ce şofer de reumatism, 
astmă, nedurmire, dureri de urechi, nevralgie, 
bătae de inimă, dureri de cap, ds .nţi, im
potenţa, mâni şi picióre reci, epileps e, slăbi
ciune, ameţâlă, tremur, friguri, irfluenţă, găl- 
binare, sgârciuri de stoma h, lip3 ă de poftă 
de mâocare, ischias e tc , etc. Aparatul costă 
3 fi., se află la dl Albert Müller în Buda- 
pasta, V. Vadâiz-utcza 42/V.

I {M V m ; ţ S'íllÜf’S

úiwOüoXuj ne D i. oeigiu, arcxii- 
episcop de Vladimir, traduse şi parte 
rostite în catedrala metropolitană din 
Iaşi, de archimandritul Nicodim Mun
tean, licenţiat îu teologie, archimandrit 
de scaun la eparchia Dunării de jos. 
Bucureşti, 1905.

Modesta nöaträ literatură bisericéscá 
s'a sporit în ult‘m*le zile cu o fórte însem
nată carte, care pórtá titlul de mai sus şi 
rare cuprinde 28 de cuvântări apologetice, 
având ca supliment patru tractate despre 
creaţiunea lumii, originea şi vech'msa omu
lui, in’p'raţiunea sfintei Scripturi şi despre 
taina întrupării Fiului lui Dumneze 1
Uratnra cóstrá acésta e o carte de c 
unică în feliül său, întru cât tra téza i 
de pred că cele mai compl’cate ad 
fundamentale ale bisericei nóstra ort 
făcându-Ie accesibile tuturor credincioş 
lămurind cestiunile de credinţă într’o i 
— aşi putea zice — neescepţionabilă.

Preotul nostru, care trebue să ţini 
caa mai desăvârşită sfinţenie la aceea, ci 
merite numirea de lumina lumii şi sarea 
mântului, va găsi în a Astă carte glasul ui 
proroc, care na chiamă la vechia credin 
a'ât de slăbită îu inimile multora dintră no 
şi care ridicâadu ne peste grijile şi năcazu 
rile zilnice ne face tă întrezărim culmile celt 
lumlnóse ale împărăţiei după care trebue să 
însetoşeze sufletele nóstre.

De la preotul nostru conştia do chiămv 
rea sa (ce păcat că sunt şl altfeliu de preoţi), 
aşteptăm daci, ca să nu lase să răsuna în 
pushe acest glas, ci înţelegându-1 şi propo- 
văduindu-1 întră credincioşii săi, să lucre din 
tóté puterile într’acolo, ca să se preamăr0scă 
numele lui Dumutzeu în ch:pul cuvenit din 
partea tuturor celor ce cred şi celor ce prin 
credinţă tind spre mântuire.

De la preotul nostru conştiu de chv 
marea sa aşteptăm cu tot dreptul, ca să fie 
campionul oulturii nóstre naţionale, care tot- 
déuna în biserică şi-a avut sfânta sfintelor 
şi care totdéuna de la altariul bisericei naţio

nale a isvorît curentele cele bune. Cultură 
naţională numai prin mij'ocirea b’sericei se 
póte face — şi aici preoţim-a nóstrá e la lo
cul întâ’u, se aştâptă deci de la ea abnegaţiune, 
conştienţiositate şl muncă. Literatura nóstra 
bisericésca şi naţională să ni-o sprijinéscá 
alţii, când noi ne dăm îndărăt? 1 Pentru cei 
ce au urechi de auzit! . . . .

P. S. Cartea se póte procura de la li
brăria archidieceaană de aici. Preţul 5 cor.

O. O.

PARTEA LITERARĂ.

Noţiuni de cronologie.
— Un manuscript vechiu. —

Com. de George Tulbure.
(Urmare.)

Calendariul Grigorian da loc s»u intro
dus in tota biserica sputana; eara mai tardiu 
in veacul al 18-a Iau primit si protestanţii; 
inss biserica noastra si astadi foloseşte Calen
dariul Iulian, pentru ca dssrhilinirea intre 8- 
ceste doue Calendare in 400 de ani numai 3 
dile face si asia din privintia bisericeasca, nu 
are mare insamnatate; dar si altmintrelea 
Calendariul Grigorian nu e perfect, căci in 
400 de ani merge naintea anului Solariu cu 
2 oare 40 min.

Calendariul Iulian altmintrelea se nu- 
mesce Calendariul sau Stilul vechiu; eara cel 
Grigorian Calendariul sau Stilul nou.

§ 11. Reducerea Calendariului Iulian 
la cel Grigorian si din darapt.

Ca dioa Calendariului Iulian sa se poaU 
reduce la Calendariul Grgorian si dindarapt, 
avem de ştiut următoarele:

I. In veacul al 19-lea deschilinirea intre 
aceste 2 Calendare face 12 dile, as* dara:

II. Când in Calendariul Iulian e l-a di 
a Iunei, atunci in Calendariul Grigorian e a 
13 a di si din darapt, când in C. Grigorian 
e a  13 di in C. Iulian e 1 di.

III. Deaca catra dilele înnoi după Ca- 
lendariul Iulian se da ( =  adauga) numsrul 
12, suma arata dioa in Cal. Grigorian, éra 
de cumva suma aceasta ar trece numerul di- 
lelor care sa afli in data luna, atunci dilele 
intregei luni se scot din suma, si restul arata 
dioa in Cal. Grigorian in luna următoare.

IV. Deaca din dilele Iun») dune Celind 
Grigor ta «eite unmarnl. 12, irtatni arata dioa 
in Gaiene. Iulian, insa daoa -data •.<!>. e mai 
uitat dec-s- Ja, atunci catra narnatul dUsi cei

ÖÖt#* Clin &&
®ii restul c io i vj&jUiţţ} \u
ii a  v i u u  t u i

§ 12. Aflarea anilor Visecti.
Anii visecti din cei nevisect1 se pot cu- 

nósce, déca anul sau dela facerea lumii sau 
dela Christos se împarte cu 4, după carea 
inpartire, deca romane ceva rest sa intielege 
ca e an de rend, eara daca nu ramane ni
mica rest e an vised. D. a. Deaca anul 1847 
se împarte cu 4 : 1847 : 4 =  46I8/a> restul 3 
arata ca nu e an visect, ci an de reod.

Aci pentru usiorarea Calculului avem de 
insamnat ca flasce carea suta de ani ss póte 
imparti cu 4 fara de a ramanea ceva rest, 
Asiadara încercarea anilor visecti (se póte face 
că) numai anii cari sunt mai putini decât o 
suta (100) trebue inpartiti; d. e. in loc de 
1847 se pote lua numai 47, si sa pote face 
acósta inpartire 47 : 4 =  l i 3/,, sau si mai usior 

' «nul caro e mai nrc decât o suta se 
njumitati de 2 ori fara a ramanea fran- 
asis feliu de an e visect, altmintrelea 
rend, anii cei fara de perech e s nt 

. \ si nu poftesc nici o calculare, de ex. 
27 e an de rend pentruca se gsta in 
ara perechi?, eara anul 1828 e an vi- 
truca 28 se pote iojumatati de 2 ori 
manea frântura, adeoa jumătate din 
si jumătate d n 14 e 7.

13. Deschilinitele Epoche, 
ha este cuvent grecesc si insam- 
•nVe, »ara intru inteles h'onologlcesc 
tamplare deschilinita si insamuata, 

nunera anii curgători. Cale nni 
roche la eresein! sunt: facerea lu- 
ea lui Christos; anii dela facerea 
laChustos deschiliniti Cronologi 
e chipuri iau socotit si nu sau 
n hotarirea lor. Biserica nóstra 
tine ds numerarea celor 72 de 

Alexandria, după care dela 
pana la Nascerea lui Christos. x CAC
î numsrarea anilor dela năs
os toti creştini i sa naravesc 

anul curgatoriu după a tutu- 
I . s  anul dela Christos 1847.

răsăritului la inceput sau 
i> umere numai anii dela facé
rt ai tardiu sau adaugal si a-
nu I oara pe tempurile nóstre
an lumii nu se scrie, ci numai
oe — Aci avem de insamnat:
ca oana la Nisoerea lui Chris
toi dela facere incóce, oi dela

m
Christos indarapt păşind, d. e. anul carele 
dela facerea lumii e 5508 se dice anul l-ia  
nainte de Christos. — Fiesce care an dela 
Christos se pote sei al catelea este dela facerea 
lumii, déca se vor da catra el suma anilor 
dela facerea lumii pana la Christos, adeca 
după socóta nóstra 5508 si din darapt: déca 
din anul dela facerea lumii sa scóte suma a- 
nlior pana la Christos adeca 5508 restul 
arata al catelea an este dela Christos d. e . ; 
anul curgătoriu 1847, după acésta socota: 
1847—(—5508 =  7355, e anul dela facerea lu
mii 7355.

§. 14. Crugul sau Ciclul.
Crugul sa dice pe slovenie, éra Ciclul 

pe Grecie ti smenloue aceste cuvinte iniem- 
niadia Cerc sau rotelare; éra in intieles hro- 
nologiceoc Insamniadia un număr ho'arit de 
ani, care déca se implinesce, éráéi se începe 
si urmeadia tocmai asa ca mai nainte. Noi 
avem mai de insamnat Crugul indiciului, al 
sórelui si al Iunei. Iara crugurile, care stau 
din mai muite sute de ani se numesc perióde 
hronologice, oare in studiul acesta nu sunt 
de mare insamnatate. (ya urma).

Dare de sémá.
La loteria aranjată de domnişdrele ro

mâne din S.biiu în favorul şodlei de menaj 
şi industrie, ce se va înfiinţa de „Reuniunea 
femeilor“, au mai intrat din partea damelor 
şi domnilor următdrele contribuiri:

Elena Voina (Braşov) 2 tablete. Maria 
Ciortea (Braşov) sachet. Din S bliu : Victo
ria Popoviciu, pernă de divan; Anetta Uaiţiu, 
casetă, un sachet; Ana Marienescu, pernă de 
canapea; Iustina Săndean, tabletă; Delia 
Olariu, 2 tablete înodate. Maria Oac’oiu 
(Braşov) ţinătorlu de jurnale. An» Filip 
(Abrud,) şurţă, 2 tablete. Virgil Popovioiu 
(Haţeg) casetă cu hârtie de eplst. Ersilia 
Popoviciu (Haţeg) casetă oentru mănuşi, ots- 
gare de lemn, 2 rame pentru fotografii. Din 
Haţeg: Elena Olto Popoviciu, casetă pentru 
mănuşi; Elvira Barcian, şurţ; Elena I. Po- 
viciu, album de poesii; Victoria Popovioiu, 
2 funduri de pernă; Liberia Barcian, sa
chet; Elena S. Popcviciu, ţinătoriu de pene; 
Măriţi Eliu, 2 vase pentru flori. Viotorla Dunoa 
(Sibiiu) pernă de divan, tabletă. Delia Po
poviciu (Viena) pompadur, sachet pentru 
mănuşi. Raflla Solomon, tabletă, 3 ştergare. 
Leontina Bunea (Braşov) fugătoriu, 2 şter
gare. Ida Faur fAhrurlî şnrţ A "“ 
náso, Cohşetţ&bruii) s  şidMşarfe, IttUatst» inr- 
dui (Abrud) abletă. E  *ţeEina B«rsap (Bţ î- 
şov’ de divan, bloc or suge tiv i, va»
pentru fior«. Maua Baiuieacü (Braşov) 2 sta- 
tiitftf*« i.i i f i s c i B 1 /Ist«. 9
M 'XBB&n JSteDâ o«l. ri-..re“ Uolou*
'— LL— *** nţtivj IcAUlOta. IN. ÍN#
şov) bustul lui Wagner şi a Jui Bé3thowen. 
Dora Puşcariu (Braşov) 6 batiste, 3 sticle 
de parfum. Din Braşov: Zoe S. Damian, ser
vice de fumat; Elena N. Dima, tabletă ; 
Lucia Bolog*, brodărie, invélltőre şi tabletă ; 
Márióra Dims, 2 tablete, ciucuri inodaţi 
pentru ştergar. Stanca Trăila (Oraviţa) 
perină de divan; Georgina Popoviciu, pernă 
de divan. Lucreţia Micşa (Dej) fugătoriu. 
Elena Mébas, fugătoriu. Elena N. Dima 
(Braşov) ţinăteriu de jurnale. Elsa Mangiuca 
tablou cusut. N. Cornea, corfiţă croşetată. 
P  na Moga (Sibiiu) farfurie pictată. Geni 
Moga, casetă, Rica M^ga, pompa iur. Aoa 
Trăilă (Oraviţa) tabletă. Victoria Erdé'yi 
(Orăştie) stralţă, tabletă. Lucreţia Mioşa 
(D»j) tug-toriu. Iustina Şinca (?) 2 şter
gare. Cornelia Bredioean (Lugoş) ţesătură 
pentru crătinţă. Elena Fabian (Btiuş) dan
telă. Nali Moldovan (Med aş) ştergariu. 
Aniţa Răouciu (Silişte) tabletă. Claudia Goga 
(Rcşniri) tabletă. Eugenia Iovescu (Sibiiu) 
tabletă. Eilsabsta Butean (Sibiiu) pernă de 
divan. Cornelia Moldovan (Arad) tablou pio- 
tat. Victor Oniţiu (Sibiiu) sticlă da liqueur 
Din Sălişta: Maria Comşa, costum sălişte- 
nesc. Cornelia Stoica, cămaşă sălistenăsoă 
Ana Bloţu, 2 şurţe sSllşteneşt'. V. Măcelariu 
pernă da divan; Aoa Cb rea, 3 şervete, şterga
riu. Asioneta Dordea (Păuca) 2 ştergare. Marina 
clăuş, ştergariu. Marla Crişan, 3 ştergare. Pa- 
raach va Lăpădat, 3 ştergare. Stana N. Hinz» 
ştergariu. Ana Cmtea, tabletă. Maria Roşea, 
covor, atraiţă. Ana Pavel, itraiţă. Iosefine 
Schram, tabletă. Ana Goş», covor. Paraachiva 
Bunciu (Păuca) faţă de masă. Ană Stăallă, 
pânzătură. Acuţa Iosof (Galeş) tabletă, şter
gariu. Eugenia Vinţeler (Sibiiu) pernă de 
divan. Aurelia Moga (Sibiiu) pernă de di
van, 2 psrinuţe de ace. Luise Haubenscbild 
(?) pompadur. Cristina Triandafil (Ocna) fu
gătoriu. Victoria Hanţa (Ocna) fugătoriu. 
Ana Borcia (âălişte) fugătoriu. Amalia Istade 
(Sălişte) tabletă. Irina Popes :u (Ora lie) şter
gariu. Elsa de Heldenbarg (S biiu) pompa- 
duar. Muris P. Harsian (Sibiiu) corfiţă de 
stic'ă. Agnes Măcelar (Mercurea) vas pentru 
unt. Veturla Dimitrescu (Chelmac) 4 ştergare. 
Etisaveta C. Popa (Sibiiu) faţă de pernă şi 
tabletă. Veturia Papp (Baiuş) 2 cursóre. 
Eoaterina Monea (Cârţişdra) ştergariu de ser
viete. Silvia Crişan (Sibiiu) port-journal. Iu- 
dlta Toma C. loan (Btcium sat) crătinţă şi 
straiţă. ________  ţya urma.)
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A telieru l dentistu lui

I I I
strada măcelarilor nr. 30, etagiu

Ore de ordinaţiune de la 8—12 înainte de 
amiazi, şi de la 1—5 ore după amiazi. 

Dumineca şi serbătoreâ de la 8— 11 ore a. m.

De la l i b r ă r i a  a r h id ie c e s a n ă  
din S ib i iu  (Nagyszeben, Ungaria) se pot 
procura următorele cărţi:

f  Alexandru Roman, 1826—1897, 
fost membru al academiei române, materia- 
pentru biografia şi activitatea lui, de Ilie Din\ 
urseni. Preţul 80 fii, şi 5 fii. porto.

„Proverbe, maxime, asemănări şi idio- 
tisme*, colectate din graiul Românilor din 
Transilvania şi Ungaria, de Dr. Elie Cristea. 
Preţul 1-50 cor. Porto 10 fileri.

Dotaţiunea clerului, o colecţiune de 
articoli politico-bisericeşti, de llie Dinurseni. 
Costă 1 cor., plus 10 fileri porto.

C inci cu v ân tă ri, de Dr. Mie Miron 
Cristea, şi anume:

a) Cuvântare la înfiinţarea parohiei ortodoxe 
române din cetatea Bistriţei, preţul 20 fii.;

b) Cuvântare contra beţiei, 30 fii.;
c) Cuvântare ocasională la demolarea bise- 

ricei din Sibiiu-cetate, preţul 40 fileri;
d) Cuvântare la parastasul celebrat pentru 

asesorul consistorial Dr. Daniil Popovici- 
Barcianu, costă 20 fileri;

e) Vorbirea ţinută cu ocasiunea încheierii 
festive a anului şcolar în şcola de fete 
română din Sibiiu, preţul 20 fii., — pen 
tru fie-care 5 fii. porto.

Patruzeci de predici poporale, de
luliu Scnban, licenţiat în teol. C. 1 5 0

Teatru de şcolă, de Ana Gh.
Tănăsescu, directors şcolei de
fete din Constanţa.....................„ 1’ —

Tainele cerului, de C. Mamarion 
(trad. Haralambie G. Lecca) . ,  1*50

Cuib de şoimi, poem dramatic în 
versuri, de L  C. Bistriţeanu . ,  1 5 0

Ziariul unui Pierde-Vara, de George 
Coşbuc.......................................... .......  2 '—

P ortretele lui Eminescu, notiţe 
biografice, de loan Scurtu . . „ —'8 0

Foiletóne, de llarie Chendi . . ,  2*50
trimise cu posta pentru fiecare e- 

xemplar 10 bani mai mult.
Rumänische Dialekte, von Josef 

t o p o v i c i ..........................„ 4 '8 0
Studii pedagogice şi discursuri, de

Dr. Vasile Bologa, dir. şcol. . „ 2 ' —
Frumos! nuvele, de Const. Hodoş „ 2 '— 
Poesii, de Maria Cunţan . . .  „ 1 '25
Crişma lui Moş-Precu, povestiri, de

M. S a d o v e a n u .......................... .......  2 '—
Chipuri şi graiuri din Bucovina, 

nuvele, de Em. Grigorovitza . ,  2 '5 0
Rutenisarea Bucovinei şi căuşele 

desnaţionalisării poporului rom. 
după date autentice, de Un Bu 
covinean ...........................................„ 3 5 0

Din viaţa marinarului, nuvele, de
Gh. A. l e o d o r u .......... „ 1 50

Dureri înăbuşite, de M. Sadoveanu „ 2 '—
Poezii, de Haralamb G. Lecca . ,  1 '5 0
De dragul celor mici, nuvele şi 

schiţe, de Vasilie top  . . . „ 1 '50
Armîna (românca), roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la Pind, de P. Vulcan „ 2 •—

Povestiri, de Mihail Sadoveanu . „ 1*50
Istoria literaturii religiose a Ro

mânilor pănă la 1868 de N. lorga „ 3*50 
Cultura română şi politicianismul, 

de Rădulescu-Motru . . . .  „ 1*50
Cuvinte adevărate, de N. lorga „ 2 '5 0  
Drumuri şi oraşe din România,

de N. lo rg a .................... „ 2 '5 0
Geniu Pustiu, roman original ine

dit, de Mihail Eminescu . . .  ,  2 ' —
Urmaşii Romei, novele şi schiţe,

de George C a i r ................................. 3 '—
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. Ranetti „ 2 — 
Poveşti populare, de Alex. Florini „ 2*50
Călătoriile lui Enache Cocoloş, de

'lh. D. S p e r a n ţă ..........„ 2 . —
plus 20 fii. porto postai.

Sate şi m ănăstiri din România,
de JV. lo rg a ............................... .......  2 50

Din viăţa romană, de Ion Kalin-
d e r ű ...............................» 4 . —

plus 30 fileri porto postal.
G.

10,
Idroterapia medicală, de Dr.

Baiulescu ...............................
porto 72 fii.

Bibliografia românâscă vechie, de
loan Bian şi Nerva Ilodos, to
mul I. 1508—1716 . . . • „ 26'-

porto 92 fileri.
Librăria arhidiecesană.

Atenţiune!j
50.000 părechi de ghete.

4  perechi de ghete cu numai fi. 2 80.
Falimentând mai multe fabrici mari am fost 
încredinţat a desface o cuantitate mare de 
ghete sub preţul producţiunii. Vînd deci 
ori cui 1 părecbe de ghete cu şireturi pentru 
domni şi 1 păreche pentru dame, de piele, 
brun ori negru galoşate, cu talpă bine bătută 
cu cuie, apoi 1 păreche de ghete de modă 
pentru domni şi 1 păreche pentru dame, cu 
paspoal forte elegant, fasonul cel mai nou de 
vară, forte drăguţi şi uşori. Tóté 4 pâre 
chile costă numai 2 fl. 80 cr. şi se pot 
procura cu ramburs sau trimiţendu se banii 

înainte de la cvo] i - i
S. Urbach, Schuh-Export, Krakau 54/K.
Schimbul este admis; dacă nu convine se retrimit 
banii, astfel că ori-ce risic este eschis cu deseverşire.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
I O U !

Verigile pentru bătături 
patent americane ale lui

Cook & Johnson.
Cel mai bun şi mai sigur mijloc al timpului pre
sent, de efect miraculos şi imediat alinător de 

dureri.
Se capătă în töte farmaciile din Austro-Ungaria.
1 bucată în cuvertă 20 fii, 6 bucăţi în carton 1 cor.

Prin postă 20 fileri mai mult.
Deposit principal: Farmacistul Josif Török

Budapesta, VI. Kirăly-utcza 12.
Deposit central pentru Austro-Ungaria:

(34) n -ie  „Zum Sam ariter“, Graz.
oooooooooooooooo

'■ m

Struguri de masă
In nenumSróse sorté alese, curăţenia soiului se 

gărantâză, apoi cea mai bună colecţie de
===== f r u n z i ş u r i  ...........

tóté nobilitări de prima calitate, lîferâză

Prima plantaţie pentru militarea viţei 
=  Se pe Ternave =
Proprietariu: Fr. Caspari Mediaş (Medgyes, 
(84 b) 10 (Transilvania).

Lista preţurilor ilustrată gratis şi franco.

BALOGH SÁNDOR
Sibiiu, strada viţeilor nr. 10

pregăteşte îm p le t i t u r i  d e  s ír n ia  d e  m a ş in ă  p e n t r u  în g r ă d it u r i  c iu
pentru cernerea năsipului şi pietrişului, ciururi pentru curăţirea bucatelor, pentru vânturi 
împletituri de sîrma (drot) pentru apararea sticlei (la fereşti, etc.) funduri de pat dii 
pletitură de sîrmă, ştergătore de piciére, cum şl tot feliül de s ite , — forte traini

cu preţuri convenabile. ’ [103i 3

u3

S o m a t o s e  Albumină (Ic
Cel mai eminent mijloc producător de apetit

şi întăritor de nervi.
Se capătă în farmacii şi drogerii. [3 9 ] 8 —20

Săpunul Schicht
cerb

c n j L  i J Q D - S b i r c s b :

o n „cheie*
e cel mai bun, mai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin. 
E liber de substanţe strică-

ciöse.
46Se capelă pretutindenea! (&)«■

La cumpărare sé se observe, ca fie-care bucată de săpun ţ  ţ  
sé fie provâtjută cu numele Schiebt şi cu o marcă de sus. •  0

Lista câştigurilor de la a XVI. 
lo t e r ie  ’d e  c la s ă  r. u n g . p r iv .

55.000 câştiguri 
110.000 losuri.

T ot a l do ilea  los c ă f t ig ă !
Câştigul principal eventual

1 m ilio n  co rtin e
co r o n e

1 premiu de 6 0 0 0 0 0
1 căstig de 4 0 0 0 0 0
1 200000
2 n 100000
1 11 00000
2 n 8 0 0 0 0
1 0 7 0 0 0 0
2 11 6 0 0 0 0
1 11 5 0 0 0 0
1 0 4 0 0 0 0
5 11 3 0 0 0 0
3 11 2 5 0 0 0
8 n 2 0 0 0 0
8 0 1 5 0 0 0

3 6 11 1C M»
6 7 11 5  - vip

3 11 3
4 3 7 0 2
8 0 3 0 1

1 5 2 8 0
1 4 0 s ' 3 0  ti*

3 4 4 5 0 0
4 8 5 0 11

4 8 5 0 0 jt Vf&Ştf?'
ÎO O 11

4 3 5 0 n
3 3 5 0 »

INVITARE
la clasa I.

de la a

XVI. loterie de clasă r. ung. priv.
Tragerea deja în

25 şi 26 M ain 1605
Preţul clasei I. face pentru 

un los întreg ojumétate un pătrar o optime 
Cor. 1 » .— G .— a . — 1 * 5 0
Espedarea losurilor originale se face trimiţen-
du-se banii înainte, ori cn ramburs. 3Iai uşor şi
mai eftin se comandă prin asignaţinne poştală.
Fie cărei comande se adauge un plan oficial.
Taste de trageri oficiale se trimit imediat după

re. Şecnri poştale pentru, trimiterea bani-

55,000 f f i â î  14.4

lor fără porto — gratis şi franco. .

S  a se face comandele cu posibilă 
grăbire. (104) 5— 5

Casa de bancă

L GAEDICKE
;ea mai norocosă colectură din Ungaria

•iapesta, strada Kossutli-Lajos nr. 11.

Norocul Ini GAEDIC1
e c o l o s a l !

Iu timp scurt am plătit on. 1 
muşterii uriaşa sumă de

15 milione
între cari următorele câştiguri pi 

cipale:

6 0 0 0 0 0 corone 7a nr. 621..
4 0 0 0 0 0 » 74 9 11
4 0 0 0 0 0 » 74 n 28!
4 0 0 0 0 0 0 7s 0 33-
1 0 0 0 0 0 0 74 9 42
1 0 0 0 0 0 71 7a » 49i
1 0 0 0 0 0 0 74 n 87'

7 0 0 0 0 9 7i 9 60
6 0 0 0 0 0 7a 9 17.
6 0 0 0 0 0 7a 0 78
6 0 0 0 0 0 74 9 82,.
6 0 0 0 0 » 7a 9 97
3 0 0 0 0 n 7a 9 6920
3 0 0 0 0 9 7a n 38«9i
3 0 0 0 0 0 Ta 0 9096«
2 5 0 0 0 » 74 0 23
2 5 0 0 0 0 7a 9 30
2 5 0 0 0 0 74 0 44411
2 5 0 0 0 0 74 9 87
2 0 0 0 0 0 74 0 14 ■

2 0 0 0 0 9 7* 9 28
2 0 0 0 0 0 7a 0 33 '
2 0 0 0 0 0 7a 0 35
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